

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Subotica, PÉNTEK, 1923 október 26.

292. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 3-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

A kisebbségek privilegiuma

A nemzetgyűlés megválasztotta pénzügyi bizottságát, azt a nagy hatáskörű bizottságot, mely még a nemzetgyűlés feloszlata után is tovább működhetik s megadhatja a kormánynak intézkedési számára az alkotmányosság bázisát. E nagytékintélyű és nagy hatáskörű bizottságban a kormánynak ugyanaz az összetételű többség áll rendelkezésére, mint a nemzetgyűlésen: a török és német szavazatokkal meggyarapodott radikális párti szavazatok. A demokrata-párt egyik organuma most rácsap a kormánynak, (de olyan módon, hogy a kisebbségeket üti vele) s rámutat arra, hogy ebben az országban a nemzetiségeknek privilegizált helyzetük van, mert, ime, az egyik legnagyobb hatáskörű bizottságban az történik, amit a nemzetiségek képviselői akarnak, akkor van a kormánynak többsége, amikor a nemzetiségek akarják s akkor szavazzák le a kormánynak, amikor a németek és törökök elfordulnak tőle. Az SHS. királyságban tehát az történik, amit a nemzetiségek, e privilegizált állampolgárok akarnak

Igy természetesen azt is lehetne mondani, hogy az SHS. királyságot a nemzetiségek kormányozzák. Bármilyen megtisztelő azonban ez a vád s bármilyen fölemelő is az a tekintet, amivel ez a támadás fölméri a kisebbségek helyzetét és súlyát, mégis arra kötelez bennünket az igazság, hogy tiltakozunk a vád s a beállítás ellen.

Az a szerencsétlen parlamenti helyzet, ami miatt szinte már évek óta kátyuban vesztegel az ország belső politikai élete, a kormány parlamenti helyzetének állandó labilitásából ered. A kormánytöbbség hézagait mindig a kis, tehát könnyebben megnyerhető pártok támogatásával kell betölteni. A nemzetiségi pártok szavazatai azt a jelentéktelen súlytöbbletet jelentik, melynek önmagában semmi sulya sincs, csak arra alkalmas, hogy a kiegyensúlyozott s ezért rendkívül érzékeny mérlege egyik serpenyőjét lenyomja. Ilyen helyzetben azonban bármilyen tetszetős, legalább annyira igaztalan az az ítélet, mely azt a pár főnyi különbséget, mely a kormány többségét teszi ki, akarja felelőssé tenni a kormánynak minden ténykedéseért és mulasztásaiért s a kormánynak s a nemzetiségi pártoknak egyformán kényszerű szövetségét arra akarja kiharcolni, hogy a nemzeti türelmetlenség gyűlöletével igazságon azok ellen a nemzetiségek ellen is, — melyek parlamenti képviselő hiányában — részt sem

vehetnek a parlamenti erőviszonyoknak ilyen kiegyensúlyozásában.

Ez a támadás azonban mindenképpen alkalmas a helyzet újabb megfontolására. Eddig az volt a helyzet, hogy a Német Párt azt hihette: a kormánynak a parlamenti többség biztosítása végett szüksége van az ő szavazataira. A Német Párt tehát följajloita a kormány támogatását olyan engedmények ellenében, — ezek az engedmények azonban csak a meghozott törvények végrehajtására s az ország közrendjének megővésére vonatkoznak — amelyek a politikai és egyéni morál megítélése szerint lehetségesnek tartja a kormánytámogatásból eredő kötelezettségek teljesítését. Ma még a Német Pártnak meg kell elégednie ígérettel s ha már ígéretknél nem kaphat többet, természetesen a hatalom tényleges birtokosainak ígéretét többre kell tartania azok ígéreteinél, akik csak a jövőben s akkor is csak esetleg lesznek az államhatalom kezelői. A Német Párt azonban a később netán beváltandó ígéret-ellenében a német kisebbséget s a kritikálanság számára az ország valamennyi kisebbségét ezzel a magatartásával a támadások középpontjába emeli s a támadókhöz nemcsak a türelmetlenség és elfogultság uccái hőszi, hanem a nemzeti önérték megfontolt védelmezői is csatlakozni fognak. A kormányzatért így a nemzetiségeket teszik felelőssé, a kormány ténykedéseiről és mulasztásaiért a nemzetiségeket támadják, akik pedig már ugyanis görnyedeznek a kisebbségi helyzet sulya alatt.

A Német Párt első parlamenti sikere: a termelők adómentesen főzhetnek törkölypálinkát

A demokraták revízió alá veszik programjukat — A pénzügyi bizottság elfogadta a fogyasztási adók fölemeléséről szóló törvényjavaslatot

Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottság csütörtökön befejezte a fogyasztási adók fölemeléséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását, a parlament elnöksége pedig péntekre összehívta a parlament ülést, úgy, hogy programszerűen folyik a kormány által kitűzött parlamenti munka, amelyet az ellenzék nem tud megzavarni.

A parlamenti klubokban az élet újra megélénkült és újabb problémák vetődtek fel, amelyek közül a legnagyobb jelentőségűnek egy, a radikális pártban megindult újabb mozgalom látszik. A radikális párt egy csoportja ugyanis azt kívánja, hogy a kormány terjessze sürgősen a parlament elé a központi igazgatásról szóló törvényt és ebben a miniszteriumok számát csökkentse lényegesen, lehetőleg tízre, vagy legfeljebb tizenkettőre.

A mozgalom kezdeményezőinek a miniszteriumok létszámának a csökkentésére már kész tervük van, amely szerint a vallásügyi miniszterium beolvasztandó a közoktatásügyi miniszteriumba, a közegészségügyi a belügyminiszteriumba, a törvényegységesítő az igazságügyminiszteriumba, a posta- és távírdügyi miniszterium a közlekedésügyi miniszteriumba,

az erdő- és bányászati, valamint az agrárminiszterium a földművelésügyi miniszteriumba és végül a szociálpolitikai miniszterium az ügykörök szerint felosztandó a többi tárcák között.

Ha a nemzetiségeknek van privilegiumuk, ime, ez az: nyugodtan, védelem és ellentmondás nélkül lehet őket támadni s mások cselekedeteiért felelősségre vonni. Mert azt a kivételes helyzetet talán a *Novi List* sem tekinti privilegiumnak, hogy csak az ő iskoláit zárják be, csak a közülük való tisztviselőket bocsátják el s csak az ő sorukból nem kerülhetnek ki földigénylők. Elismerjük, hogy ezekkel a kormányzati intézkedésekkel kivételes elbánásban részesülünk, de a *Novi List* is ismerje be, hogy nem minden kivételesség privilegium.

A mozgalomnak már sok híve van a radikális pártban és azt hiszik, hogy az *nem is fog nagyobb ellenállásba ütközni*, legfeljebb csak az érdekelt miniszterek részéről akik a létszám-csökkentés következtében elveszítenek tárcájukat.

Ezzel kapcsolatban különben *elégedtlenség észlelhető a radikális pártban a kormánnyal szemben*, amely — úgy látszik — szándékosan halasztja a klubülés összehívását, ahol a képviselők úgy ezt, mint más fontos kérdéseket is tisztázni akarnak. Így csütörtökön már másodszor halasztották el a radikális klub ülést, arra való hivatkozással, hogy ugyanabban az időben a kormány is ülést tart.

A demokraták programm-reviziója

A demokrata párt főbizottsága csütörtök délelőtt *Davidovics* Ljuba elnöklésével ülést tartott. Első sorban párt szervezeti ügyeket tárgyaltak és elhatározták, hogy valamennyi vidéki párt szervezetnek meg kell ejtenie a tisztújítást és

az új tisztikar 1924. végéig fogja vinni az ügyeket. Elhatározta még a főbizottság, hogy a pártlapot *ujból megindítják*, a címet azonban még nem állapították meg véglegesen. Lehet, hogy a cím „*Demokracija*” marad, a szerkesztéssel pedig egy háromtagú bizottságot bízták meg. A lap egyelőre hetenként kétszer fog megjelenni, a költséget pedig az egyes párt szervezetek között arányosan osztják fel.

Újból foglalkozott a főbizottság *Marinkovics* Voja javaslatával, amely szerint a pártprogramot át kell dolgozni még a tél elején megtartandó pártkongresszus előtt olyan alapon, hogy a párt a közgazdasági autonómia jogkörének legszélesebb körű kiterjesztését követeli. A párt ilyenformán reméli, hogy megtalálja az alapot a Zagreb és Ljubljana felé való közeledéshez. Ebben a kérdésben azonban végleg még most sem döntött a főbizottság.

A lengyel parlament meghívása

A beogradi lengyel követ csütörtökön átadta *Jovanovics* Ljuba házelnöknek a lengyel parlament meghívását, amelyben a jugoszláv parlament tagjait meghívja Varsóba, a lengyel képviselők tavalyi beogradi látogatásának visszonzására. A meghívást *Rattay*, a lengyel sejm elnöke írta alá. *Jovanovics* házelnök azonnal értesítette a parlamenti klubokat, amelyekről javaslatot kért a látogatás időpontjára és résztvevőire nézve és a demokratapárt főbizottsága csütörtöki ülésén már ki is jelölte a kiránduláson résztvevő demokrata képviselőket. Valószínűleg negyven képviselő vesz részt a varsói utban.

Interpelláció a borkivitel érdekében

Hohnyec klerikális képviselő *Kojics* kereskedelemügyi miniszterhez interpellációt nyújtott be az Ausztriával kötendő kereskedelmi szerződés ügyében.

Hohnyec ugyanis követeli, hogy a szerződés megkötésénél a kereskedelemügyi miniszter fordítson figyelmet a szlavóniai bortermelésre is és biztosítsa a borkivitel Ausztriába, mert eddig a borkivitel a magas osztrák vámok miatt csaknem lehetetlenség volt.

A pénzügyi bizottság ülése

A pénzügyi bizottság csütörtökön délelőtt és délután ülést tartott, amelyen hosszas vita után csaknem változatlanul elfogadták a fogyasztási adótörvényt. Az ellenzéki pártok közül csak a német pártnak ment keresztül egy indítványa a vajdasági bortertermelők érdekében.

NYILTÉR.

Sajátmaga készíthet elsőrangú tearumot és liköröket ha „Rumatol“ vagy Fantel & Pick likőresszenciákat vesz.
Kapható Reitter drogériában Subotica Glavni trg (Főtér).
Kapható nagyban és kicsinyben.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöztetnek. 7990

AZ ORTH. IZR. HITKÖZSÉG FŐRABBISÁGA

Hitközségünk t. tagjai szives tudomására hozzuk, hogy:
Péntek esti üzletzárás 4²⁰ órakor
Péntek esti gyertyagyújtás 4³⁵ órakor
Szombat kimenetele 5³⁵ órakor

Bérbe kerestetik malom, vagy 30-40 hold föld szállással. Cim: „SCHMOLKA“ hirdetőirodában Novi-Sad, Futoški put 2. sz. 8113

Asztalos mestereknek azonnal szállíthatok minden mennyiségű külföldi nemes **FURNIERT** agyazlatán blüdfurniert, sombori raktárból **Spitzer Herman Sombor** Raktár: Karagyorgye ulica broj 8. — Telefon: 2-29. Lakás: Florianova ulica broj 3. — Telefon 2-28.

Bácsmegyei Napló főkkiadóhivatala **Veliki-Bečkerek** a főpostával szemben **LÉVAY NÁNDORNÉ** üzletében van. A főkkiadóhivatal **felvesz hirdetéseket** előfizetéseket és minden a lapra vonatkozó reklamációt.

Egészséges dajka ujszülött gyermek mellé kerestetik. — Cim: „SCHMOLKA“ hirdetőirodában Novi-Sad, Futoški put 2. szám. 8115

BÜKKHASÁBFA elsőrendű, száraz, vaggontételben és kicsinyben **APRITOTT TŰZIFA** minden mennyiségben házhoz szállítva legolcsóbb árban kapható **Halász és Társa Subotica** Senčanski put 19. (Kalória faterlep.) Telefon: 5-12.

FAKERESKEDŐK RÉSZÉRE OLCSÓ BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS A **KOVINI BANK R. T.** faosztálya Kovin (Banat) Fűrész-, építőanyag úgy kemény mint puhafában, gömbfa, szelteszka mindenkor raktáron. Kívánatra minden méret vágatik. Eladás engros és detailban.

TRIFAJLI KÖSZENET bármilyen mennyiségben azonnaira Subotica-ról szállít **VUKOVIĆ i DRUG** SUBOTICA Telefon: 4-40

SZŐRMEVÁSÁR

HAGYMENNYISÉGŰ SZŐRMEÁRU ÉRKEZETT.
Skunks-, Perzsia-, Biber-, Nutria-, Bibrett-, mindenfajta róka-, Szilskin, opossen-, vadmacska-, brabant-, szőrmebélés a legfinomabbtól a legolcsóbbig, bárányszőr és minden e szakmába vágó árú. Kérem tisztelt vevőimet, hogy megrendelésüket különösen szőrmeabátókra saját érdekükben már most eszközöljék. Vidéki megrendeléseket elfogadok **SZÜCSÖK** a szezon beállta előtt vásároljanak. Győződjön meg áraink versenyképeségéről. Nagyban! Kicsinyben! Vásárlás nem kötelező!

GOLDSTEIN ANTAL SZŐRMEÁRUHÁZA SUBOTICA STROSSMAYEROVA U. 5. (MUSPIAC) 6197

RÁTRÁNYFEDŐLEMEZ RÁTRÁNY KARBOLINEUM

FACEMENT és minden egyéb építési anyagot ajánl: **„GRADIVO“ ZAGREB** Bogovičeva ul. 3. — Telefon 5-55.

FASZÉN

Elsőrendű minőségű frissen égetett bükkfaszenet szállít legolcsó napi árak mellett vaggontételekben esetleg 50 q-es rakományokban is. **Mavro Altheim, Nova-Bukovica (Slavonija.)** Kérjen árajánlatot!

I-a SZÁRAZ BÜKKHASÁB TŰZIFA

abZombolja Dinár 4300 per 10.000 kg. szállít prompt minden mennyiséget **MILADINOV V. ZSIVA** Timisoara (Temesvár) Strd. Josif Gal 4.

Bükkhasábfa és gyertyánfa elsőrendű száraz, vaggontételben és kicsinyben. **Aprított tűzifát** minden mennyiségben, legolcsóbban házhoz szállít. Kereskedőknek külön árak. **ILIJEVIĆ TESTVÉREK** 8025 Senčanski put 42 — Telefon 433.

Rum és Likör essenciák (Schimmel, Fantl és Pick gyártmányok) legolcsóbban **Landauer (Lackner) drogéria** Subotica 7310

WEITZENFELD és TÁRSA SUBOTICA Táviratcim: KENDERIPAR. Iroda: VÁROSI BÉRPALOTA. Telep: Sentai put. Telefon: 190. Alapitva: 1902.

Ponyvaeladás és kölcsönzés. Ajánl: lópokrócokat, tűzoltó- és kerti tömlőket, új lisztes, gabonás, gyapju-, toll-, komló- és szalmazsákokat, matrac- és rolettaszöveteket jutából és lenből, továbbá mindennemű házivásznat stb.

ZSINEGEK, KÖTELEK VAGY HEVEDEREK!

Legolcsóbb! Legjobb! Legszebb! **ECSET- és KEFEÁRU** csak **DEUTSCH JAKAB** ecset-éskefeáru nagykereskedésében Novisad Futoški put 37 kapható. Gyári árak! Gyors és pontos kiszolgálás! Gondos csomagolás!

Eladó 6 hengeres egy éves **STEYR LUXUSAUTO** Felvilágosítással szolgál: **PANDEK F.** Stari-Bečej. — Telefonszám 14.

FÉLSTABIL GŐZGÉP használt, javításra szoruló, 92-114-145 HP **ELADÓ** PRVI OSJEČKI MLIN NA VALJKE D. D. OSIJEK-DONJI GRAD.

FÜZŐK legújabb szabásu halcsontos — halcsont nélküli gummi- és be-bujósfűzők, melltartó, gyomorszorító **HASKÖTŐK** orvosok által legújabban elismert és ajánlott szabás szerint készítik. Vidékre slusz- és csipő-méret után. **VIRÁG LEONTIN** Subotica, Kralj Aleksander ul. 11. szám. Nemzetivel szemben.



NOV. 1-7-ig. LIFKA MOZI NOV. 1-7-ig.
A világ legjobb rendezőjének GRIFFITH legszebb filmje **ÚT A BOLDOGSÁG FELE** két részben.

